

3月大额捐赠一览:

企业及个人捐赠超 16 亿元,近半投向乡村振兴

■ 本报记者 吴丽萍

据不完全统计,2023年3月共出现41笔1000万元及以上大额捐赠(含承诺捐赠和物资捐赠),包括4笔亿元捐赠,2笔5000万元至亿元捐赠,35笔1000万元至5000万元捐赠,总额约16.64亿元。

4笔上亿元,
2笔超5000万元

公开报道显示,3月捐赠金额达到亿元及以上的有4笔,总额达10.4亿元,主要投向教育和乡村振兴领域。

宝丰能源3月10日公告显示,为助力宁夏全区及甘肃酒泉地区教育事业,宁夏宝丰能源集团股份有限公司拟于2023年向宁夏宝丰慈善基金会以现金方式捐赠不超过5亿元,用于以资助助学为主的公益慈善事业及其他公益活动。

3月15日,陕西柳林酒业集团有限公司向陕西省慈善协会捐赠3亿元,设立留本捐息慈善

基金,助力乡村振兴。据公开报道,此次建立的慈善基金,每年捐赠基金增值善款1500万元。这是陕西省慈善协会金额最大的慈善基金,也是该协会今年以来接收的最大的一笔善款。

3月16日,在陕西省商洛市慈善协会第四届四次理事会上,陕西鸿瑞投资集团有限公司向商洛市慈善协会捐赠1亿元,助力乡村振兴,支持商洛市慈善事业发展。

3月16日,天津东力信息科技集团有限公司向西安市天禾助学慈善基金会捐赠1.4亿元智能助学项目,用于乡村振兴、人才振兴。

捐赠金额在5000万元至1亿元(不含)的共2笔。

3月25日,苹果公司(Apple)宣布向中国发展研究基金会追加捐赠5000万元。此次捐赠建立在双方合作、2018年实施的欠发达地区儿童发展数字化项目基础上。

3月31日,在深圳市慈善会·美好生活发展基金创始召集



3月15日,陕西柳林酒业集团有限公司向陕西省慈善协会捐赠3亿元,设立留本捐息慈善基金

人捐赠仪式上,宁聚共生(深圳)产业发展集团捐赠5000万元,支持深圳慈善事业发展。

35笔千万元捐赠

捐赠金额为1000万元至5000万元(不含)的共35笔。根

据捐赠用途,可以归类为教育、医疗和乡村振兴等。

其中,教育领域捐赠共6笔,总额达6756.8万元;医疗领域捐赠共8笔,总额达15940万元;剩余21笔捐赠流向乡村振兴等领域,总额达29700万元。值得注意的是,企业联合公益机

构共同发起设立乡村振兴专项基金,成为一种越来越受欢迎的方式。

如,3月27日,阿斯利康联合中国红十字基金会共同发起乡村振兴公益基金,阿斯利康计划分3年向中国红十字基金会捐赠3000万元,在健康帮扶、教育帮扶、基础设施建设、赈济救灾等领域开展公益慈善项目。

乡村振兴领域
大额捐赠明显增多

综上,2023年3月共出现41笔1000万元及以上大额捐赠。与2月相比,3月的捐赠笔数明显回升,捐赠总额变化不大。

用途方面,3月大额捐赠主要集中在教育和乡村振兴领域。其中,流向教育领域的捐赠资金超过7.5亿元,占比超45%;乡村振兴领域捐赠超7.4亿元,占比超过44%,相比上月出现明显上升;剩余捐赠投向医疗等领域。

上公厕须拿空瓶兑换? 官方回应:系公益环保项目

4月9日,有游客发布视频吐槽甘孜州折多山一厕所需要空瓶才能使用。“人有三急,太不人性化了!”

对此,四川甘孜州相关部门回应记者称,视频中的厕所并非公共厕所,而是由四川省绿色江河环境保护促进会(以下简称“绿色江河”)所建。

4月9日,绿色江河官方回应称,该厕所属于绿色驿站,而绿色驿站是为倡导环保创新推出的“绿币318”环保项目。“不是非要空瓶才能上厕所,当天可能存在沟通不畅的情况。”绿色江河创始人杨欣接受记者采访时表示,关于绿色驿站的运行模式如何在践行公益环保的前提下更好地与实际相结合,也欢

迎大家提出宝贵的可实施方案便于优化改进。

游客吐槽:
一公厕需拿空瓶才能进

4月9日,一游客发布视频吐槽,甘孜州折多山“公共厕所”没有空矿泉水瓶不给上洗手间。视频中,游客表示:“人有三急,出来玩不可能每个人都带有矿泉水瓶,太不人性化了。”

一名志愿者则回复:“如果我们没有建这个厕所,没有及时清理垃圾怎么办?而且你可以去山上看一下,山上有多少垃圾和瓶子。”此外,该志愿者也表示:“如果我们不人性化,我们为什么来当志愿者。”

画面中显示,该厕所为绿币厕所,下方有着“免费不免费,环境保护人人有责”的标语,且注明一次一个绿币。而折多山的旅游公厕由于天气太冷没有水,当天处于关闭状态,对此,志愿者也进行了解释。

该视频也引发了众多网友关注和评论。有人认为:“出门在外确实不可能随时备有空瓶,如果没有空瓶就收费使用。”也有人表示:“这本身就是环保组织为了环保建的洗手间,不是公共厕所,随时去捡一两个瓶子就行。”

官方回应:并非公共厕所
为环保组织倡导环保所建

对此,4月9日,甘孜州相关部门一工作人员回应记者称,该厕所不是公共厕所,而是绿色江河所建。

公开资料显示,四川省绿色江河环境保护促进会成立于1995年,是经四川省环保厅批准,在四川省民政厅正式注册的中国民间环保社团。绿色江河以推动和组织江河上游地区自然生态环境保护活动,促进中国民间自然生态环境保护工作的开展,提高全社会的环保意识与环境道德,争取实现该流域社会经济的可持续发展为宗旨。

4月9日,绿色江河在官方微博账号上对此事的回应中也证实了以上工作人员的说法。回应表

示,绿色江河用10年时间,在青藏公路探索出“分散收集、长途运输、集中处置”的高原线型垃圾回收模式,每年影响数万游客和司机,带走十几万件垃圾。

鉴于青藏绿色驿站的影响力和示范性,绿色江河经过认真踩点考察后,提出在青藏绿色驿站的基础上,增加智能垃圾桶,游客通过投放垃圾,手机扫码兑换绿币,支付绿币才能免费上厕所、免费停车,在“免费不免费”“环境保护人人有责”的基础上,创新推出“绿币318”环保项目。

经过一年筹备及建设,“绿币318”川藏绿色驿站的折多山驿和理塘驿在2022年11月建成,并投入试运转。通过全国志愿者招募,每个驿站有4-6名志愿者负责垃圾的回收和厕所的清洁。

环保协会:
将继续优化改进

回应中还称,为了让更多的游客了解参与,在厕所显眼位置设立了“绿币体验厕所”“一件垃圾一个绿币”标志,并张贴绿币厕所使用说明。

鉴于人有“三急”,在厕所使用方面,绿色驿站做了相关规定:一是垃圾换绿币的游客多于5人,直接放下垃圾上厕所;二是上厕所的游客实在太多就直接排队上厕所,不用垃圾换绿币;三是没有垃圾也可以上厕所,只是方便的时候捡拾一个垃圾换

绿币。

对此,绿色江河创始人、协会会长杨欣告诉记者,对于绿币厕所的运转,绝大部分人都是非常支持,但也有太过匆忙而忘了带来垃圾的游客,这种情况可以先去上厕所,后面再拿来垃圾就行。“如果没有补充垃圾回来也无所谓,因为我们的目的不是非要你带来垃圾,而是通过这种方式去唤醒大家保护环境的意识,举手之劳做环保。”

对于有网友质疑绿币厕所收瓶子是为了实现变现,杨欣回应称,厕所旁边就是垃圾回收站,不是只回收瓶子,塑料袋等其他垃圾都行。“如果说为了钱,山上那么多瓶子为什么没人捡?尤其是甘孜和青藏,都没有回收瓶子的地方,而且这些垃圾从山上运下去成本就非常高。”

对于视频中的情况,杨欣表示,经过了解,可能是志愿者与游客之间存在沟通不畅的情况。“我们的志愿者是没有工资的,选拔也很严格。在海拔4000多米的地方工作了一天,可能也比较累了,没有给游客解释清楚。”

杨欣说,目前,折多山驿站只是318川藏绿色驿的开始,也正在探索阶段,可能也会存在一些不足。“同时关于绿色驿站的运行模式如何在践行公益环保的前提下更好地与实际相结合,也欢迎大家提出宝贵的可实施方案便于我们优化改进。”

(据界面新闻)

